
  شناسي  زيست

  گزينه صحيح است؟كدام  -1

  انجامد. پپتيد ساخته شده مي ) جهش دگرمعنا برخلاف جهش حذف، به تغيير در پلي1

  انجامد. معنا، به تغيير محصول حاصل از رونويسي مي ) جهش حذف برخلاف جهش بي2

  شود. معنا، باعث عدم تغيير رمز يك نوع آمينواسيد مي ) جهش خاموش همانند جهش بي3

  انجامد. مانند جهش خاموش، به عدم تغيير تعداد نوكلئوتيدهاي يك ژن مي) جهش دگرمعنا ه4

  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 2

  »يابد. افزايش مي ....................غده،  اين كاري شود و در يك دختر بالغ مبتلا به كم تر مي بيش ....................در يك پسر بالغ مبتلا به پركاري غده «

  هاي عفوني ـ فشار خون كليه، احتمال ابتلا به بيماري ) فوق2  ) تيروئيد، ميزان ترشح انسولين ـ دماي بدن1

  هاي استخواني ) سازنده هورمون رشد، تراكم توده استخواني ـ تكثير ياخته4  هاي قلبي ـ احتمال مشكلات تنفسي ) پاراتيروئيد، احتمال بيماري3

  هاي آبششي يك ماهي استخواني صحيح است؟ با تيغه كدام مورد، در ارتباط - 3

  دهند. ) آب را از درون خود عبور مي2  ) محل انجام تبادلات گازهاي تنفسي هستند.1

  ) بر روي خارهاي آبششي قرار دارند.4  شوند. هاي آبششي مي ) مانع خروج مواد غذايي از شكاف3

تواند آميلاز مقـاوم بـه    فناوري مي هاي زيست ي جاندار صحيح است كه بدون نياز به روشمطابق با مطالب كتاب درسي، كدام عبارت، درباره نوع - 4
  گرما بسازد؟

  هاي آن را تحت تأثير قرار دهند. زا پس از عبور از غشاهايي، ژن ) ممكن است، مواد شيميايي جهش1

  كند. ظيم ميهاي خود را تن ) همواره، از طريق تغيير در پايداري رنا يا پروتئين، فعاليت ژن2

  كند. راني دفع مي بري جذب و مواد زائد را از طريق برون طور معمول، ذرات بزرگ غذايي را از طريق درون ) به3

  ) ممكن است در يك منطقه از ژنگان آن، يكي از دو رشته دنا و در منطقه بعد، رشته ديگر آن، الگو باشد.4

  ترين لايه ديواره قلب انسان، صحيح است؟ خورده دروني هاي چين چند مورد در ارتباط با بخش - 5

  اند. وجود آورده الف) ساختارهاي كاملاً يكساني را به

  اند. هايي بسيار نزديك به هم تشكيل شده ب) از ياخته

  اند. هاي آن توسط صفحات بينابيني با يكديگر مرتبط شده پ) ياخته

  ند.ا هاي كلاژن ضخيم، مستحكم گرديده ت) توسط بافتي حاوي رشته

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  دهد؟ ياخته (سيتوپلاسم) رخ مي در يك ياخته گياهي در حال تقسيم برگ، كدام مورد قبل از شروع مراحل مربوط به تقسيم ميان - 6

  شود. اي در اطراف هر مجموعه كروموزومي بازسازي مي ) پوشش هسته1

  نمايند. دن ميتن (كروموزوم)هاي كوتاه و فشرده شده، شروع به باز ش ) فام2

  يابند. كروماتيدي در دو قطب ياخته تجمع مي )هاي تك تن (كروموزوم ) فام3

  آيند. صورت رديف درمي )هاي غيرهمساخت در وسط ياخته، به تن (كروموزوم ) فام4

  تر دانه گرده رسيده گياه كدو، درست است؟ كدام عبارت، درباره ياخته بزرگ - 7

  سازد. ) با انجام تقسيمات متوالي، لوله گرده را مي2  كند. اد مي) چهار ياخته متصل به هم را ايج1

  دهد. ) در درون لوله گرده، يك تقسيم رشتمان (ميتوز) انجام مي4  يابد. لاد (هاپلوئيد)ي، تمايز مي ) به بخشي حاوي سه هسته تك3

طـور حـتم دربـاره ايـن      هم يكسان دارند. كدام عبارت، بهها س گيري، هر دو جانور نر و ماده در انتخاب جفت و پرورش زاده در نوعي نظام جفت - 8
  جانوران صحيح است؟

  كنند. ترين انرژي خالص را دريافت مي ) در هر بار غذايابي، بيش1

  دهند. اثري، پاسخ غريزي مي ) با استفاده از آزمون و خطا، به هر محرك بي2

  نمايند. لمرو خود را تعيين مي) همواره از طريق آواز خواندن يا تهاجم به جانوران ديگر، ق3

 هاي حياتي كنند. اهميت، انرژي خود را صرف انجام فعاليت هاي بي پوشي از محرك توانند با چشم ) مي4

  



  است؟ نادرستكدام عبارت،  - 9

  اي هر گيرنده شيميايي، در بيرون موي حسي قرار دارد. ) در مگس، جسم ياخته1

  ل اتصال پاهاي جلويي به سينه قرار دارد.هاي مكانيكي در مح ) در جيرجيرك، گيرنده2

  شود. تر است و عصب بينايي از زير به آن وارد مي ) در ماهي، لوب بينايي از مخچه و مخ بزرگ3

  اند، مژك دارند. هايي كه با پوشش ژلاتيني كانال خط جانبي در تماس ) در ماهي، بعضي از ياخته4

  خته عصبي فاقد ميلين انسان صحيح است؟طور معمول، چند مورد در ارتباط با يك يا به -10

  الف) ايجاد پتانسيل عمل در هر نقطه از رشته عصبي به توليد پتانسيل عمل در نقطه مجاورش وابسته است.

  ب) سرعت هدايت پيام عصبي در بين هر دو نقطه متوالي يك رشته عصبي (با قطر يكنواخت) مقدار ثابتي است.

  گذرد. رسد، فقط يك نوع يون از غشا مي ترين حد خود مي دو سوي غشا به بيش كه اختلاف پتانسيل پ) در زماني

  دار يوني، مقدار اختلاف پتانسيل دو سوي غشا بدون تغيير خواهد ماند. ت) با بسته شدن هر دو نوع كانال دريچه

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  صحيح است؟هاي موجود در بخش دهليزي گوش انسان  چند مورد، در ارتباط با گيرنده - 11

  هاي خود، با مايع پيراموني تماس دارند. الف) از طريق مژك

  نمايند. هاي مربوط به وضعيت بدن دخالت مي ب) در صدور در بخشي از پيام

  شود. ها باز مي هاي يوني غشاي آن پ) پس از حركت مايع پيراموني، ابتدا كانال

  كنند. عي بافت پيوندي پوشيده شده، ارسال ميهاي خود را به بخشي در پشت ساقه مغز كه با نو ت) پيام

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  است؟ نادرستكدام عبارت، در خصوص برگ گياه ادريسي  -12

  شود. آزاد مي CO2هاي توليد و مصرف مولكولي پنج كربنه، ) در طي واكنش1

  نمايد. ميتوكندري) وارد ميدار را به راكيزه ( ) نوعي پروتئين غشايي، تركيبي كربن2

  گردد. ، مولكول آب نيز توليد ميATPهاي وابسته به نور، همراه با ساخته شدن  ) در واكنش3

  شوند. ) قند پنج كربني دو فسفاته و گروه فسفات، از محصولات نهايي يك مرحله محسوب مي4

  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير،  -13

  »....................هاي  اه تنفسي انسان، گروهي از ياختهدر بخش هادي دستگ«

  آورند. وجود مي اي با ضخامت متفاوت را به ) ترشحي، لايه2  كند. ) سنگفرشي، به گرم شدن هواي دم كمك مي1

  فرستند. د ضدميكروبي مي) غيرپيوندي، زوائدي به داخل ترشحات محتوي موا4  كنند. ) پوششي و مويرگي، از غشاي پايه مشتركي استفاده مي3

  كدام عبارت، در خصوص زنجيره انتقال الكترون موجود در ياخته عضله توأم انسان صحيح است؟ -14

  شود. هاي حامل الكترون موجود در راكيزه (ميتوكندري) استفاده مي ) فقط از مولكول1

  ي آن، مشترك است.ها از حاملين مختلف الكترون به پذيرنده نهاي ) بخشي از مسير رسيدن الكترون2

  دهند. هاي فضاي بين دو غشاي راكيزه (ميتوكندري) آب را تشكيل مي هاي اكسيد در تركيب با پروتون ) يون3

  شود. هاي حامل الكترون تأمين مي ها به بخش داخلي راكيزه (ميتوكندري)، از مولكول ) انرژي لازم براي پمپ كردن الكترون4

  يك دختر بالغ، همواره درست است؟ LHو  FSHهاي  نكدام مورد، در ارتباط با هورمو - 15

  گردند. ) با ساز و كار بازخورد منفي كنترل مي2  شوند. زايي مي ) باعث تكميل مراحل تخمك1

  شوند. ) تحت تأثير دو نوع هورمون مترشحه از مغز تنظيم مي4  يابند. ) با زياد شدن ضخامت آندومتر، افزايش مي3

  ها، كدام عبارت درست بيان شده است؟ ؤثر بر تغيير جمعيتبا در نظر گرفتن عوامل م -16

  گزيند، ممكن است ژنوتيپ فرد را در جمعيت تغيير دهد. ) عاملي كه افراد سازگارتر با محيط را برمي1

  سازد، ممكن است توان بقاي جمعيت را در شرايط محيطي جديد بالا ببرد. تر مي ) عاملي كه خزانه ژني جمعيت را غني2

  سازد. طور حتم تعادل ژني را در هر دو جمعيت برقرار مي كند، به املي كه خزانه ژني در جمعيت را شبيه به هم مي) ع3

  ترين تأثير را دارد. هاي بزرگ بيش طور حتم در جمعيت دهد، به اي (اللي) جمعيت را بر اثر رويدادهاي تصادفي تغيير مي ) عاملي كه فراواني دگره4

  اي دارند؟ هاي استخواني موجود در تنه استخوان ران يك فرد سالم، چه مشخصه ترين ياخته خارجي -17

  اند. هايي پهن و نزديك به هم واقع شده ) در سمت داخل ياخته2  هاي عصبي و مغز قرمز دارند. هاي خوني و رشته ) در مجاورت خود، رگ1

  هاي نامنظم زيادي دارند. هاي خود، حفره ين ياخته) در ب4  اند. اي با مركزيت مجراي هاورس قرار گرفته ) بر روي دايره3



  اي دارد؟ شود،چه مشخصه سازد و جزئي از دستگاه لنفي يك فرد بالغ محسوب نمي هاي خون را مي در انسان، اندامي كه در دوران جنيني، ياخته - 18

  هاي قرمز خون نقش دارد. ) در تنظيم توليد گويچه1

  شود. هاي درشت مي ولهاي آن، مانع عبور مولك ) همه مويرگ2

  در نزديكي بخش مربوط به تنظيم فشار خون و ضربان قلب قرار دارد.) 3

  هاي قرمز خون، فاقد نقش است. ) در دفع ماده حاصل از تخريب هموگلوبين گويچه4

  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -19

  »....................نوعي هورمون گياهي كه «

  شود. هاي فسيلي نيز رها مي شود، از سوخت كش استفاده مي عنوان علف زي به) در كشاور1

  شود. ترين لايه درون دانه اثر بگذارد، در غلظت معين، باعث رشد ريشه مي تواند بر خارجي ) مي2

  رساند. هان به انجام ميهاي تكثير رويشي را در گيا رود، يكي از روش هاي جانبي مي ) از جوانه راسي به جوانه3

  شود. هاي غلات شود، در بافت قابل ترميم گياهان نيز توليد مي تواند مانع توليد و رها شدن آميلاز در جوانه ) مي4

  كند؟ طور مناسب كامل مي با توجه به مطالب كتب درسي، كدام گزينه، عبارت زير را به - 20

  »....................د، دارن ....................هاي خوني كه  همه ياخته«

  يابند. هاي خاطره، در داخل مغز استخوان تمايز مي هاي روشني در ميان ياخته ـ برخلاف همه ياخته ) دانه1

  ها شوند. توانند باعث افزايش نفوذپذيري رگ خوار، مي هاي بيگانه اي در ميان ياخته ـ برخلاف همه ياخته هاي تيره ) دانه2

  شوند. يها م يكروبم يساز يباعث خنثدر پاسخ ايمني ثانويه،  وثرهاي م همانند بعضي از ياختههسته دو قسمتي ـ ) 3

  كنند. ، در دفاع غيراختصاصي شركت ميIIهاي توليدكننده اينترفرون  ) هسته چند (بيش از دو) قسمتي ـ همانند بعضي از ياخته4

  ....................كند،  ها ارسال مي هاي سريع و غيرارادي را به دست كه پيامدر انسان، بخشي از دستگاه عصبي مركزي كه منشأ اعصابي است  -21

  نمايد. ) مدت زمان دم را تنظيم مي1

  ) در بالاي مركز تنظيم دماي بدن و گرسنگي و خواب قرار دارد.2

  فشار خون و ضربان قلب قرار دارد. يمبخش مربوط به تنظ يكيدر نزد) 3

  نمايد. ركات بدن را با كمك مغز و نخاع هماهنگ ميها و ح ) فعاليت ماهيچه4

  كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به - 22

  .» ....................طور حتم  به ....................هاي سامانه بافت  ياخته ....................در برگ خرزهره، «

  اي در نوعي آوند نقش دارند. هترين ـ پوششي ـ در ايجاد جريان تود ) فراوان1

  دارند. متفاوتاي از رسوبات ليگنين با اشكال  ترين ـ آوندي ـ ديواره ) اصلي2

  نمايد. جا مي اي ـ شيره گياهي را در سراسر گياه جابه ترين ـ زمينه ) مستحكم3

  مانند و به هم متصل هستند. اي ـ در سبزديسه (كلروپلاست)ها، فاقد ساختارهاي غشايي و كيسه ترين ـ زمينه ) رايج4

  چند مورد، در ارتباط با انسان صحيح است؟ - 23

  گردد. هايي از بدن متورم مي الف) در نوعي بيماري كليوي، ميزان فشار اسمزي خون كاهش و بخش

  رود. كاري كبد، ميزان اوره خون پايين و ميزان آمونياك خون بالا مي ب) در نوعي بيماري مربوط به كم

  يابد. دار در مجاورت نوعي بافت پيوندي افزايش مي بيماري مفصلي، ميزان رسوب ماده دفعي نيتروژنپ) در نوعي 

  گردد. كليه، مقدار زيادي از آب نوشيده شده، دفع مي كاري غده فوق ت) در نوعي بيماري مربوط به كم

1 (1  2 (2  3( 3   4 (4  

  كند؟ طور مناسب كامل مي زير را بهطور معمول در ارتباط با قلب انسان، چند مورد، عبارت  به - 24

طـور حـتم    ند / اند، به ....................لختي  هاي دولختي و سه كه دريچه ند / اند، همانند هر زماني ....................هاي سيني  كه دريچه در هر زماني«
.................... «.  

  شود. ها وارد مي ته ـ باز ـ خون به درون بطنب) بس  شود. الف) بسته ـ بسته ـ خون وارد دهليزها مي

  ها در حد پاييني قرار دارد. ت) باز ـ بسته ـ فشار خون بطن  برند. پ) باز ـ باز ـ دهليزها در حالت استراحت به سر مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 

 

  



  است؟ نادرست، طور معمول، كدام مورد درباره هر ياخته يك گل دو جنسي كه توانايي انجام لقاح را دارد به - 25

  شود. ) در بخش متورم مادگي يافت مي2    ) فاقد بخش حركتي است.1

  لاد (هاپلوئيد)ي است. اي تك ) حاصل رشتمان (ميتوز) ياخته4  تن (كروموزوم) دارد. ) تنها يك مجموعه فام3

  است؟ نادرستبا توجه به نمودار توزيع فراواني رنگ ذرت (صفت چند جايگاهي) در كتاب درسي، كدام عبارت  - 26

  

  ، وجود دارد.4نمودي (ژنوتيپي) حاوي همه انواع دگره (الل)ها در بخش  ) ژن1

  ، در هر جايگاه ژني، دگره (الل) بارز دارد.5نمود (ژنوتيپ) در بخش  ) هر ژن2

  ، در يك جايگاه ژني ناخالص است.6نمود (ژنوتيپ) در بخش  ) هر ژن3

  دو جايگاه ژني خالص است.، در 2نمود (ژنوتيپ) در بخش  ) هر ژن4

  توان مربوط به تنظيم بيان ژن پيش از رونويسي دانست؟ ها، چند مورد را مي در يوكاريوت - 27

  الف) ميزان دسترسي پيش ماده به آنزيم

  ب) اتصال رناهاي كوچك به نوعي ريبونوكلئيك اسيد

  پ) تغيير در فشردگي واحدهاي تكراري در رشته كروماتين

  )DNAميدگي در بخشي از مولكول دنا (ت) خميدگي يا عدم خ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  است؟ نادرستكدام عبارت، در ارتباط با بدن انسان،  - 28

  ) فاصله كليه راست تا مثانه بيش از فاصله كليه چپ تا مثانه است.1

  هاي شش چپ است. هاي شش راست بيش از تعداد لوب ) تعداد لوب2

  گيرد. تر از نيمه راست آن قرار مي ايين) به هنگام دم، نيمه چپ ديافراگم پ3

  تر از قطر رگ مشابه در نيمه چپ است. پيوندد، كم اي مي ) قطر رگ لنفي نيمه راست كه به سياهرگ زير ترقوه4

اري مالاريا هاي قرمز خود، در معرض خطر ابتلا به بيم با توجه به مطلب كتاب درسي، در يك منطقه مالارياخيز، پدر خانواده به سبب شكل گويچه - 29
  است؟ غيرممكنكه مادر خانواده نسبت به اين بيماري مقاوم است. توليد كدام فرزند در اين خانواده  قرار دارد. درحالي

  هاي قرمز كاملاً غيرطبيعي و در معرض خطر مرگ و مير در سنين پايين ) پسري با گويچه1

  بيماري مالارياهاي قرمز طبيعي و در معرض خطر ابتلا به  ) پسري با گويچه2

  ) دختري حساس نسبت به كمبود اكسيژن محيط3

  ) دختري مقاوم نسبت به انگل مالاريا4

  است؟ نامناسبكدام مورد، براي تكميل عبارت زير،  -30

  »....................تواند  نوعي آنزيم مي«

  خواه را به انجام برساند. زا، نوعي واكنش انرژي ) با كمك فرايندي انرژي1

  ندي را كه در يك مرحله ايجاد كرده است، در مرحله ديگري بشكند.) پيو2

  نشدني را ممكن سازد. هاي انجام سازي، واكنش ) از طريق كاهش انرژي فعال3

  ماده تنظيم كند. هاي ديگر، تمايل خود را به پيش ) از طريق اتصال با مولكول4

  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -31

هايي براي تأمين انرژي، حيات خود را از دست بدهند. در همه اين  اي گياهي ممكن است به سبب تجمع محصولات نهايي حاصل از روشه ياخته«
  »شود. مي ....................زمان با به وجود آمدن  ها، هم روش

1(NAD
تركيب نهايي،2    اكسيد توليد دي ، كربن (NADH مصرف  

NADكربني، ) تركيب سه3


 مصرف ADPكربني،  ) نوعي قند سه4  توليد 

 

  



  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير  - 32

  »گياه است. ....................يكي از شرايط «

  اي ر فشار ريشهها، افزايش مقدا ) افزايش خروج قطرات آب از انتها يا لبه برگ1

  هاي هوايي ) حركت آب و املاح در آوندهاي چوبي، مكش ناشي از سطح بخش2

  اي هاي نگهبان روزنه هاي هوايي، جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در ياخته ) باز شدن روزنه3

  رافهاي هوايي، كاهش بخارآب در هواي اط هاي نگهبان روزنه ) كاهش خروج آب از منفذ بين ياخته4

  چند مورد، در ارتباط با پارامسي صادق است؟ -33

  هايي با عمل اختصاصي نياز دارد. ل گوارشي، به مولكولوالف) واكوئ

  ل دفعي، در تنظيم فشار اسمزي جاندار نقش دارد.وب) نوعي واكوئ

  شود. ل غذايي، در انتهاي حفره گوارشي جاندار تشكيل ميوپ) واكوئ

  كند. حتويات خود را از طريق منفذي به خارج وارد ميل غيرانقباضي، موت) نوعي واكوئ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  شود، صحيح است؟ ها به سياهرگ باب وارد مي هاي لنفي انسان كه خون خارج شده از آن كدام دو مورد، درباره همه اندام - 34

  سطح خود ترشح كنند.هاي موجود در  هاي مشابه با مولكول توانند مولكول هايي است كه مي الف) محتوي ياخته

  كنند. هايي به نوعي بافت پيوندي وارد مي ب) توليدات خود را از طريق رگ

  هاي خوني مرده، نقش مؤثري دارند. پ) در آزادسازي آهن موجود در ياخته

  اند. ت) در نيمه راست بدن و بالاتر از كولون افقي قرار گرفته

  ) پ و ت4  ) ب و ت3  ) الف و پ2  ) الف و ب1

هاي جانوري كه در معرض خطر انقراض قرار دارند، استفاده كنند. كدام عبـارت،   كوشند تا از نوعي رفتار جهت حفظ گونه زه پژوهشگران ميامرو -35
  درباره اين رفتار صحيح است؟

  شود. ) همانند رفتار شرطي شدن فعال، فقط تحت تأثير پاداش آموخته مي1

  ها و اثرهاي محيطي است. ژنكنش  ) همانند رفتار حل مسئله، حاصل برهم2

  گردد. ريزي مي پذيري، براساس تجارب گذشته و موقعيت جديد برنامه ) برخلاف رفتار نقش3

  ) برخلاف رفتار شرطي شدن كلاسيك، انجام آن نيازمند يك محرك شرطي يا محرك طبيعي است.4

ترتيب براي دانـه گـرده و    نمود (ژنوتيپ) به است، كدام ژن WWRوني نمود (ژنوتيپ) درون دانه (آندوسپرم) گل ميم كه ژن با در نظر گرفتن اين - 36
  ؟نيستميموني، مورد انتظار  كلاله گل

1 (RW  وRR  2 (RR  وRW  3 (RW  وWW  4 (RW  وRW  

  ها، چند مورد صحيح است؟ در ارتباط با فرايند همانندسازي در يوكاريوت - 37

نوكلئوتيـدي   فسفاته به رشته پلي صورت تك تواند نوكلئوتيدها را به آورد، مي به عمل ميالف) آنزيمي كه از وقوع جهش در ماده ژنتيكي ممانعت 

  متصل نمايد.

  كند. ) و دو رشته آن را از هم جدا ميDNAشود، مارپيچ دنا ( ) ميDNAها از مولكول دنا ( ب) آنزيمي كه باعث جدا شدن هيستون

  دهد. سازي واكنش را كاهش مي دهد، انرژي فعال قرار ميصورت مكمل روي هم  پ) آنزيمي كه نوكلئوتيدها را به

  شود. كند، تنها آنزيم دو راهي همانندسازي محسوب مي ت) آنزيمي كه پيوندهاي هيدروژني بين دو رشته مكمل را برقرار مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  وارش انسان درست است؟اي لوله گ هاي عصبي دستگاه عصبي روده هاي ياخته كدام عبارت، در ارتباط با شبكه -38

  نمايد. ) فقط ميزان ترشح را در بخش روده تنظيم مي2  كند. اي ديواره روده نفوذ مي ) فقط در لايه ماهيچه1

 گيرد. ) به ندرت تحت تأثير دستگاه عصبي خودمختار قرار مي4  تواند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار فعاليت كند. ) مي3

 

 

  



  د سالم، كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب است؟با توجه به شبكيه چشم يك فر - 39

  »....................اي، ماده حساس به نور  گيرنده استوانه ....................در گيرنده مخروطي «

  ت هسته قرار دارد.رو) همانند ـ در مجا2    شود. افت ميتري ي ) نسبت به ـ كم1

  شود. ساخته مي A) برعكس ـ در نور زياد و به كمك ويتامين 4  دارد.ته وجود ) برخلاف ـ در يك انتهاي ياخ3

  كدام عبارت، در مورد هر سامانه تبديل انرژي (فتوسيستم) موجود در غشاي يك تيلاكوئيد گياه آفتابگردان صحيح است؟ - 40

  هاي متفاوتي به همراه انواعي پروتئين وجود دارد. ) در هر آنتن گيرنده نور آن، رنگيزه1

  شود. نانومتر جذب مي 700و  680هاي  سط دو مركز واكنش آن، حداكثر طول موج) تو2

  دهد كه با دو لايه فسفوليپيدي غشاي تيلاكوئيد در تماس است. ) همواره به تركيبي الكترون مي3

  نمايد. ) تنها با دارا بودن يك آنتن گيرنده نور، انرژي خورشيد را جذب و به مركز واكنش منتقل مي4

  است؟ نامناسبگزينه، براي تكميل عبارت زير، كدام  -41

هـا در هنگـام    شكل هستند؛ ايـن رشـته   شود كه متشكل از اجزايي كروي هايي يافت مي در واحدهاي تكراري تارچه يك عضله دلتايي، رشته«

....................«  

  شوند. افت مي) استراحت، در بخشي از نوار تيره ي2  كاهند. ) انقباض، از وسعت نوار روشن مي1

  گردند. هاي پروتئيني متصل مي ) انقباض، از طريق سرهاي خود به نوعي رشته4  شوند. هاي مشابه خود دور مي ) استراحت، از رشته3

  كدام عبارت، در ارتباط با ساختار انسولين، درست است؟ - 42

  در ساختار انسولين فعال به كار رفته است. C) بخشي از زنجيره 1

  فقط در پيش انسولين وجود دارد. Bو  Aي بين دو زنجيره ) پيوند شيمياي2

  تر است. ، به انتهاي آميني پيش انسولين نزديكA نسبت به زنجيره B) زنجيره 3

  پيش انسولين حذف گرديده است. Bو  A) در انسولين فعال، بخشي از زنجيره 4

Oتوان درباره مردي با گروه خوني چند مورد را مي - 43


  و درگير با مشكل انعقاد خون، با قاطعيت بيان داشت؟ 

  ، فاقد هرگونه دگره (الل) گروه خوني است.9تن (كروموزوم) شماره  الف) بر روي فام

  اي (اللي) نهفته قرار گرفته است. تن (كروموزوم) جنسي آن، دگره ب) بر روي نوعي فام

  واقع شده است. Dم)هاي موجود در كاريوتيپ آن، ژن تن (كروموزو پ) بر روي يكي از بلندترين فام

  اند. هايي با توانايي توليد چندين نوع ياخته ايجاد شده دار آن، از ياخته هاي قرمز كربوهيدرات ت) گويچه

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير،  -44

هاي انبانك (فوليكول) در حال رشـد، نـوعي هورمـون ترشـح      كه ياخته در يك فرد تا زمانيطور معمول از پنجمين روز شروع دوره جنسي  به«
  »....................كنند  مي

  يابد. ) در مواقعي ترشح هورمون آزادكننده افزايش مي1

  يابند. هاي محرك غدد جنسي كاهش مي ) در مواقعي هورمون2

  رسد. به حداكثر ميزان خود مي طور حتم، اندوخته خوني ديواره داخلي رحم ) به3

  كند. هاي (اووسيت)هاي اوليه ديگر جلوگيري مي طور حتم، از رشد و تمايز مام ياخته ) به4

  هاي يك فرد سالم، صحيح است؟ چند مورد در ارتباط با كليه - 45

  شود. الف) در پي حضور نوعي تركيب شيميايي در خون، از حجم ادرار وارد شده به مثانه كاسته مي

  شود. هاي مختلف گرديزه (نفرون) منشعب مي سرخرگ آوران در اطراف بخش ب)

  طور حتم بر دومين مرحله ساخت ادرار تأثيرگذار است. ريز به پ) نوعي ترشح درون

  شود. ت) به محض ورود مواد به اولين بخش گرديزه (نفرون) فرايند بازجذب آغاز مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  



  ها درست است؟ مراحل ترجمه در يوكاريوت چند مورد، در ارتباط با -46

  شود. رناتن (ريبوزوم) وارد مي Aكه فقط حامل يك آمينواسيد است، ابتدا به جايگاه  tRNAالف) هر 

  كند. شود، با رمزه (كدون) ارتباط مكملي برقرار مي رناتن (ريبوزوم) مي Aكه وارد جايگاه  tRNAب) هر 

  شود. رناتن (ريبوزوم) منتقل مي Eكند، به جايگاه  اي از آمينواسيدها قطع مي جيرهكه ارتباط خود را با زن tRNAپ) هر 

  اي از آمينواسيدها متصل گردد. تواند به توالي شود، مي كه پس از تكميل رناتن (ريبوزوم) در جايگاه خود مستقر مي tRNAت) هر 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

هاي جانبي گياه افزايش و مقدار نوع ديگري هورمون در ايـن   دار نوعي هورمون گياهي در جوانهبا قطع جوانه راسي در ساقه يك گياه جوان، مق - 47
  ترتيب كدام است؟ ها كاهش خواهد يافت. در يك گياه داراي جوانه راسي ساقه، نقش اين دو هورمون به جوانه

  ها هاي هوايي ـ رشد طولي ياخته ندام) تأخير در پير شدن ا2  زايي ) ريزش برگ با تشكيل لايه جداكننده ـ تحريك ريشه1

  هاي جديد ) كاهش رشد گياه در شرايط نامساعد محيطي ـ ايجاد ياخته4  هاي هوايي در شرايط خشكي اي ـ بستن روزنه ) تحريك تقسيم ياخته3

  كدام عبارت، درست است؟ - 48

  شود. ل فعاليت آنزيم روبيسكو بالا نگه داشته ميدر مح CO2) در گياه آناناس برخلاف گياه ذرت، ميزان1

  رسد. ) در گياه رز همانند گياه آناناس، تنفس نوري فقط در درون سبزديسه (كلروپلاست) به انجام مي2

  يابد. محيط، ميزان فتوسنتز افزايش مي CO2) در گياه رز همانند گياه ذرت، همواره با زياد شدن3

  يابد. گيري مي ر گياه ذرت برخلاف گياه رز، در شدت نور زياد، ميزان فتوسنتز افزايش چشم) د4

  شناسان صحيح است؟ كدام عبارت، در ارتباط با زيست - 49

  دانند. ) افراد داراي ساختارهاي همتا را داراي يك نياي مشترك مي1

  گيرند. ر ميها در نظ عنوان شواهدي براي تغيير گونه ) ساختارهاي آنالوگ را به2

  دانند. ها را فقط خاص افراد يك گونه مي هاي آمينواسيدي حفظ شده پروتئين ) توالي3

  يافته، داراي نقش بسيار جزئي است. هاي وستيجيال در همه جانداران تكامل ) معتقدند اندام4

  كند؟ طور مناسب كامل مي در ارتباط با يك گياه علفي، كدام گزينه، عبارت زير را به -50

  »....................هر نوع بارگيري  در«

  شود. ) شيره گياهي با مصرف انرژي به درون آوند وارد مي2  يابد. ) آب از نوعي آوند به نوعي ديگر انتقال مي1

 نمايد. كت مياي از مواد به سمت محل مصرف حر صورت توده ) شيره گياهي به4  شود. اي مرده منتقل مي اي زنده به ياخته ) تركيباتي از ياخته3


